Alla Direzione centrale mobilità trasporti ambiente

Procedura VAS del Piano Generale del Traffico Urbano (PGTU) di Milano 

Ogg:
Osservazioni relative al quartiere  Sarpi - Canonica.


Richiesta zona 30 e segnalazione punti pericolosi

I sottoscrittori della presente osservazione, considerato che
- Il quartiere compreso tra corso Sempione, via Procaccini , piazza Baiamonti, viale Elvezia e via Melzi d'Eril, presenta un tessuto edilizio abbastanza omogeneo con  edifici storici e vie strette, si caratterizza come quartiere residenziale densamente popolato, oltre che commerciale con una significativa presenza di attività di ingrosso.

- Nel quartiere sono presenti numerose scuole pubbliche e private di ogni ordine e grado, un asilo e diversi nidi, la chiesa della SS Trinità che svolge col suo Oratorio numerose attività pomeridiane per i bambini e i ragazzi del quartiere, la "piazzetta" per il gioco bambini di via Cesariano, il parco Sempione e l'Arena civica, numerose palestre e altre luoghi di ritrovo che i bambini e i ragazzi della zona raggiungono da soli a piedi, e talvolta in bicicletta, già a partire dalla età delle ultime classi delle elementari.

- All'interno del quartiere i residenti si muovono principalmente a piedi o in bicicletta mentre  il traffico dei veicoli commerciali generato dalle attività all'ingrosso risulta molto intenso e pericoloso per le dimensioni dei furgoni e camioncini che procedono talvolta a forte andatura. 

- Il traffico di attraversamento dei veicoli diretti in altre zone risulta sensibile e si svolge nelle ore del mattino e del pomeriggio in cui bambini e ragazzi raggiungono le loro attività.

- Sono già avvenuti diversi incidenti anche mortali nei confronti di pedoni e ciclisti causati dalla eccessiva velocità dei veicoli,  in cui sono rimasti coinvolti anche bambini e membri della comunità cinese che utilizza la bicicletta in modo molto intenso nello svolgimento delle loro attività commerciali.

-  I cittadini lamentano oltre al pericolo, i disagi derivanti dal traffico per il rumore, la congestione e l'elevato inquinamento.

Constatato che
- Il procedimeno di Valutazione Ambientale Strategica VAS  prevede la progressiva estensione delle zone 30 all'interno delle isole ambientali previste dal PGTU.

-  La via Paolo Sarpi è stata trasformata in zona pedonale nell'anno 2010

- Il 16 novembre 2012 è stata approvata dalla Giunta la delibera che istituisce e regolamenta la  “ZTL merci Paolo Sarpi” (che include le vie Venafro, Bertini, Aleardi, Lomazzo, Fioravanti, Messina -nel tratto Fioravanti-Procaccini-, Niccolini, Bramante, Morazzone, Giordano Bruno, Giusti, Braccio da Montone, Giorgione, Guercino, Verga, Rosmini, Alfieri, Giannone, piazza Santissima Trinità, Balestrieri), definendo un piano di posa di telecamere, per far rispettare orari e luoghi per il carico e scarico merci e regolamentare l’accesso per riqualificare il quartiere e tutelare i residenti.

-  In data dicembre 2011 è stato presentato alla amministrazione Comunale dalla associazione Ciclobby, in collaborazione con Fondazione Cariplo, un progetto di Isola ambientale zona 30 redatto coi suggerimenti dei cittadini e delle associazioni di quartiere. 

-  Tale progetto è stato discusso nei consigli di zona 1 e 8 nella primavera 2010 e successivamente nell'autunno 2012.  Come risultato sono state emesse due distinte delibere che hanno chiesto l'attuazione di provvedimenti per la sicurezza del traffico e la moderazione della velocità con l'introduzione della zona 30.

- In data domenica 2 dicembre 2012, in occasione della festa promossa dalle associazioni di quartiere più di duecento cittadini della zona in poche ore hanno firmato una petizione che chiede la realizzazione di una isola ambientale zona 30.
Ritengono che 
- La volontà dei cittadini e dei residenti di zona si sia espressa da molto tempo sulle esigenze di sicurezza , vivibilità e protezione dall'inquinamento.

- Le caratteristiche di unitarietà e residenzialità della zona, la sua collocazione vicino al centro e a cavallo di zone limitrofe siano ideali per sperimentare la realizzazione di un'isola ambientale compiuta con modesto impegno finanziario.

- La prevista realizzazione  della ZTL merci Paolo Sarpi a servizio del Distretto Commerciale DUC, costituisce una ideale occasione di integrazione di queste funzioni con una riqualificazione, protezione e incentivazione della mobilità ciclopedonale senza escludere ma solo regolando il traffico veicolare a vantaggio dell'afflusso e del passeggio della clientela..

- La creazione di un'isola ambientale zona 30 sarebbe l'unico modo per dare maggiore sicurezza al traffico pedonale e ciclabile dei residenti e dei bambini della zona e potrebbe avere risonanza internazionale.

Chiedono che
- La zona interna compresa tra le vie Procaccini, pz. Bajamonti, pz. Lega lombarda, viale Elvezia, via Melzi d'Eril, corso Sempione, venga inserita dal PGTU tra le zone con limite di velocità 30.

- che vi vengano realizzate le opere ritenute necessarie dai competenti uffici per attuare gli scopi previsti dalle isole ambientali presenti nel PGTU.

- che tali opere e tale regolazione del traffico, almeno nelle parti di più facile attuazione, vengano realizzate contestualmente o in continuità con la sistemazione delle telecamere prevista dalla "ZTL merci Paolo Sarpi" prima richiamata.

- Che vengano previsti come urgenti in quanto attinenti alla sicurezza i seguenti interventi:

1) sistemazione della segnaletica zona 30, 20, residenziale più opportuna.

2) messa in sicurezza degli incroci: via Bertini con via Aleardi, via Bertini con via Lomazzo, via Messina con via Procaccini 

3) provvedimenti di moderazione del traffico nella via Aleardi

4) messa in sicurezza degli attraversamenti delle vie Lomazzo, Rosmini e Niccolini con la zona pedonale via Sarpi, evidenziando meglio la precedenza a quest'ultima. 

5) protezione e rialzo del passaggio tra l'asilo di Pz. SS Trinità e la zona giochi di via Cesariano.

6) sistemazione del percorso e degli attraversamenti della via Cesariano fino al Parco Sempione.
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Referente protocollo: 

walter.monici@fastwebnet.it
Arch. Walter Monici  
via Lomazzo 5 
20154 

tel. 02 33103341
3470807459
albo architetti lombardia n. 4865

Aderiscono alla osservazione:

Comitato SARPICICLABILE  


sarpiciclabile@gmail.com

Vincenzo Strambio,   
via Paolo Sarpi 44,  
20154

Associazione VIVISARPI 



info@vivisarpi.it


Pierfranco Lionetto

 via Montello 16, 
20154

Associazione ITALIA - CINA


intercin@tiscali.it


Roberto Borgonovi

via Balestrieri 8, 
20154

Associazione G.P.P.   ( Genitori Giusti Palermo Panzini )

Associazione Scolastica dell'Istituto Comprensivo di Scuola Primaria e Secondaria di Primo Grado Statale "G. Giusti e C. D'Assisi"    

assogpp@icgiusti.it


Marco Santorini

via G. Giusti, 15
20154

Parrocchia SS TRINITA'

dommario@tin.it


Don Mario Longo

via Giusti 25 

20154

Libera Associazione culturale FUORISARPI


presidente@fuorisarpi.it

Giulio Trevisani

via Albertini 6
20154

Associazione HUB-MILANO


info@hubmilan.com


Vita Francesca Sgardello
cs. Sempione 65
20154

Associazione FIAB CICLOBBY ONLUS

presidente@ciclobby.it

Eugenio Galli


via Borsieri 4/E
20159

Associazione FDVLAB - Laboratori Fabbrica del Vapore

segreteria@fdvlab.org 

Paolo Rosa 


via Luigi Nono 7
20154

Associazione Culturale CAREOF

careof@careof.org


Mario Gorni


via Procaccini 4
20154

Associazione socio – culturale SUNUGAL

info@sunugal.it


Modou Gueye

 via Procaccini 4 
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